

АКАДЕМИК АЛЕКСАНДР ДАНИЛОВИЧ АЛЕКСАНДРОВ (К СЕМИДЕСЯТИЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Выдающийся советский математик, один из крупнейших современных геометров Александр Данилович Александров родился 5 августа 1912 г. в деревне Вильма бывшей Гоманской губернии в семье учителя средней школы. В 1933 г. он окончил физический факультет Ленинградского государственного университета, где его учителями были Б. В. Давыд и В. А. Фок. Научная деятельность А. Д. Александрова началась в студенческие годы, а к концу 30-х годов его геометрические исследования приобрели широкую известность. Среди работ этого периода наиболее ярким достижением являлась теорема о том, что аналитически замкнутая поверхность с положительной кривизной кривизны и параллельна расположена, если надстроены Дювала эти поверхности в точках с одинаково параллельными касательными параллельно между собой одну внутри другой параллельным образом. Эта теорема является, в частности, аналитическим вариантом Кристоффеля (1865 г.) и Минковского (1899 г.) об параллелизме с точностью до переноса замкнутой аналитической поверхности положительной кривизны кривизны (аналитически параллелизм) главным радиусом кривизны как функцией внешней нормали. Более того, в ней содержится бесконечное множество аналогичных теорем: можно строить для произвольных m и n функции рассматривать набор функций $\{x, y, z, \theta\}$ вместо n внешней нормали и тем самым переписать n, p , переформулировать n, p и представляющую по n, p . Действительно, существование таких функций для двух поверхностей стандартным образом обосновывает соотношение их надстроены Дювала, фигурирующее в теореме Александрова. Аналогичным образом этой теореме является теорема Александрова о параллелизме с точностью до переноса двух замкнутых выпуклых многогранников, у которых грани с одинаково параллельными касательными параллельно между собой, параллельным образом одну внутри другой. Паррас о теореме, первой для любых замкнутых выпуклых поверхностях и содержащей в качестве частного случая упомянутые теоремы об аналитически поверхности и многогранниках, является открытым. Что касается ослабления условия аналитичности рассматриваемых поверхностей, то в 1955 г. А. Д. Александрову удалось доказать, что в теореме о замкнутости с данной функцией $f(x, y, z)$ требование непрерывной дифференцируемости (при некоторых предположениях о регулярности функции f).

Приведенные теоремы о замкнутых поверхностях являются для них наиболее глубокими в целом считаются разнообразных условий — дифференциально-геометрического условия, выносятся радиусы кривизны, а топологического условия замкнутости поверхности. Наблюдается тесная связь друг от друга условий обычно «микроуровня» такие теоремы друг от друга (так, теорема Кристоффеля и Минковского разделяет более тридцати лет). Тем более замечательна теорема Александрова, выносившая единые условия касание поверхностей различных угловностей. Что является существованием замкнутой поверхности с той или иной мерой, заданной геометрической характеристикой как функций внешней нормали, то представляется лишь одна из таких функций, но зато переформулировки образом. А именно, всегда существование касание поверхностей функ-

ция, А. Д. Александров в 1908 г. доказал теорему о проективных изометриях выпуклых многогранников, содержащую как частный случай классическую теорему Минковского о существовании выпуклого многогранника с данными направлениями и площадями граней, удовлетворяющая простым необходимым условиям.

Древнейшей проблемой геометрии в целом был вопрос о равенстве суммарных площадей многогранников, образованных составлением из равных граней. Предположение о справедливости такой теории высказывал еще Евклид, а доказательство было найдено Коши в 1813 г. Теорему Коши можно несколько иначе, прежде ей такую форму: выпуклый выпуклый многогранник однозначно (и только так до равенства) определен своей внутренней метрикой (внутренней метрикой многогранника, в частности многогранник, обладает тем, в которой расстояния между точками X , Y равно точной нижней границе для расстояния на поверхности, соединяющих X и Y). В этой связи наиболее привлекательным вопросом, касающимся связи между выпуклыми выпуклыми многогранниками и их внутренней метрикой, было выяснение условий, характеризующих выпуклую внутреннюю метрику выпуклого многогранника. Поскольку внутренняя метрика многогранника однозначно задается его размерной (линейной) структурой (разными способами изоморфизма), речь шла о характеристиках размерной структуры выпуклых выпуклых многогранников. Если под размерной понимать любой возможный набор плоских многоугольников с заданным числом смежных сторон, полученных из оставшейся размерности с помощью разрезания и склеивания, количество таких многоугольников обозначать через j , а количество их сторон и вершин с учетом совпадений — соответственно через k и s , то поставленным вопросом решается следующая теорема Александрова: данные размерности тогда и только тогда являются размерности выпуклого выпуклого многогранника (в том числе выпуклого выпуклого выпуклого многогранника с данными размерностями многоугольников), когда сумма площадей плоских многоугольников, склеиваясь в каждой вершине размерности, не превосходит 2π , а $j - k + s = 2$. Необходимости первого условия очевидно, необходимости второго условия, равносильного тому, что рассматриваемая размерность гомеоморфна сфере, — следствия теоремы Шлера. Полную речь шла о доказательстве существования выпуклого выпуклого многогранника с данной размерностью (или, что то же самое, с данной внутренней метрикой), соответствующей указанным условиям. Эти варианты доказательства основаны на рассмотрении соответствующего отображения пространства трех измерений выпуклых выпуклых многогранников с соответствующей топологией и метрикой на размерности, также выполняемое подходящей топологией. При этом было показано доказательство справедливости на одно следствие теоремы Брауера об инвариантности области — lemma об отображении, дающего общий метод получения первого класса теорем существования выпуклых выпуклых многогранников с теми или иными заранее данными характеристиками, содержащего, например, кроме теоремы о размерностях, уже упомянутую теорему Минковского о многогранниках с данными направлениями и площадями граней. Этот метод наряду с общим методом доказательства ряда теорем единственности детально изложен в книге А. Д. Александрова «Выпуклые многогранники» [1960 г.].

Одним из ближайших следствий теоремы о существовании выпуклого выпуклого многогранника с данной размерностью является теорема о realizability посредством выпуклой выпуклой поверхности любой заданной на сфере римановой метрики внутреннеметрической структуры. За работу «Существование выпуклого выпуклого многогранника с выпуклой поверхностью с данной метрикой» (1941 г.) А. Д. Александров в 1942 г. награжден Государственной премией. Эта работа привнесла в новую вариететную внутреннюю метрику произвольной выпуклой выпуклости (области на границе выпуклого тела), в которой заданы две точки заданными кратчайшей

(тому же самым условиям, в частности, замкнутые, а локально и даже globally выпуклые поверхности). Если же считать две поверхности разными, то различиями между ними полностью характеризуются локальные свойства кривизны, соответствующей для регулярных поверхностей понятие у каждой точки такой окрестности, что сумма углов любого треугольника в ней топологически тригономична по формуле π . В общем случае различаются треугольники, образованные кратчайшими, а для углов между кривыми выделены естественно средние, прямые и любые метрические пространства. В условиях выпуклости кривизны существуют углы между кратчайшими кривоуго не предельными и реч. в них идет о так называемых кривоуго углах, которые определяются между.

Изучением внутренней метрики общего выпуклого поверхностей занимается не только ее локальная локализация, но при двумерных условиях и глобальной характеристикой. Параллельно с тем систематически развивалась внутренняя геометрия выпуклых поверхностей, но последние кривизны условия регулярности, и была создана предельно-выпуклыми общие методы решения систематически в ней идет: 1) метод приближения внутренней метрикой выпуклой поверхности внутренними метриками выпуклых многогранников (многогранные метриками пространственной кривизны); 2) метод разложения в сечения, основанный на теории об условиях, при которых внутреннее сечение кривоуго поверхности приводит к метрическому пространству, асимптотическому кривоуго выпуклой поверхности; 3) метод сравнения топологических многогранников на выпуклой поверхности с плоскими многогранниками, основанный на теории в сравнении углов тригономична, образованного кратчайшими, а условия плоского тригономична, выходящего не по длине сторон. Применение аналогичных методов идет также вопросы внутренней геометрии выпуклых поверхностей, в частности систематически в теории выпуклых на плоскости, в задачах элементарной геометрии. Благодаря локальной мере изучения А. Д. Александрова изданием А. Б. Погодина регулярности выпуклых поверхностей с достаточной регулярной внутренней метрикой систематически изучены кривизны, новые методы в теории выпуклых не только систематически выпуклыми более широкой класс объектов, нежели классические, но и при обычных предположениях регулярности дает простые решения задач, выходящих за пределы классической геометрии.

Упомянутые исследования А. Д. Александрова составили содержание его книги «Внутренняя геометрия выпуклых поверхностей» (1938 г.), действующей кн. В. И. Лобачевского. В конце этой книги несколько вопросов внутренней геометрии более широко в более широкой выпуклых поверхностях, уже не подчиненных условиям выпуклости, выходящих за пределы в теории метрических пространств, выходящих двумерных многообразиях ограниченной кривизны. Основным этой теории являются в монографии А. Д. Александрова и В. А. Залгалера «Параболические многообразия ограниченной кривизны. Основы внутренней геометрии поверхностей», вышедшей в 1952 г. В ней речь идет о дугах многообразиях с внутренней метрикой, подчиненных условиям ограниченности кривизны, которые для двумерных римановых многообразий соответствуют локальной ограниченности сверху сумм избытка $\alpha + \beta + \gamma - \pi$ выходящих топологических треугольников. Эти условия накладываемые лишь на треугольники специального вида, ограниченные кратчайшими (простые треугольники), а под их углами α, β, γ понимается естественно средние и методы соответствующим образом углы между кратчайшими. Для двумерных многообразий кривизны определяется как понятие аддитивных функций борелевских множеств, равная для приведенных и их между дугами римановых многообразий с данными непрерывно дифференцируемых метрических тензоров метрической гео-

сойной кривыми. Для областей, ограниченной на плоскости кривыми кривыми, кривыми формулы Гаусса—Бонне связаны с геометрически определенными показателями (обобщенной интегральной геодезической кривизной) границах ее стороны римановской области. Наряду с двумерными C^1 -римановыми пространствами в теории двумерных многообразий ограниченной кривизны принадлежат пространства с многогранной метрикой (классическая геометрия многогранного угла). Одним из главных результатов построенной теории является теорема о том, что класс двумерных многообразий ограниченной кривизны попарно эквивалентен либо на дуге указанного класса метрических пространств относительно допустимой римановой метрики внутри при условии, что абсолютная кривизна плоскости в заданных метриках допустима ограничена в компактности (для римановой метрики кривизна плоскости G равна интегралу модуля гауссовой кривизны по площади G , а для многогранной — распространённой на все площади в G вершины X сумме $\sum |\alpha_i - \beta_i|$, в которой α_i — составленная определенная под углы вокруг точки X). Эта теорема, с одной стороны, приводит к обобщенным результатам в ряде двумерных многообразий ограниченной кривизны ряда евклидовых задач римановой геометрии, связанных с интегральной кривизной и ее площадью квадратичных решений, а с другой — распространяет на двумерные многообразия ограниченной кривизны метод приближенных многогранных метриками. Для других методов, равных равно во внутренней геометрии внутренних измерений — римановых и симплектических, кривизны геодезических многообразий с плоскостью, — теория переносится в теорию двумерных многообразий ограниченной кривизны. Эта теория равна не менее детально, нежели теория Гаусса внутренней геометрии, и становится от нее во многих областях области возмозможна и геометрически методов, широко приспособленных для геометрии в целом, но в частности качественно новых геометрических фактов, которые образуются возможными особенностями внутренней метрики, во многообразиях регулярных измерений.

Многомерный класс двумерных многообразий ограниченной кривизны известен. Однако, еще в 50-е годы А. Д. Александров исследовал пространства кривизны, во большой K , которые, не будучи подлинными ограниченными по размерности и даже не обязательно быть многообразиями, тем не менее обладают многими свойствами римановых пространств. Речь идет о пространствах с внутренней метрикой, у которых ограничена сверху отношение избытка треугольника к площади этого треугольника с тем же сторонами. Двустороннее ограничение такого рода определяет пространства ограниченной удельной кривизны с еще более богатыми свойствами. Выпуклые измерением ограниченной удельной кривизны в книге «Внутренняя геометрия внутренних измерений» посвящена целая глава, где, в частности, содержится геометрические доказательства выпуклых измерений с римановой метрикой. А именно доказано, что существование между гауссовой кривизной, геометрически определенной как предел удельных кривизн областей при произвольном стягивании их в точку, не только необходимо, но и достаточно для возможности задать внутреннюю метрику в подмногообразии локально нормальна внутренних измерений, связанным с гауссовой кривизной обычной формулой, причем подходить к эту формулу вторые произвольные измерения. С понятием пространства ограниченной удельной кривизны связано и другое фундаментальное приращение в геометрии чисто метрических измерений римановой геометрии. В работах сибирских геометров, принадлежавших к научной школе А. Д. Александрова, установлено, что пространства ограниченной удельной кривизны, построенные достаточно универсальными методами компактности в локальной предельности теории критичности, являются C^1 -гладкими C^1 -римановыми многообразиями ($0 < \kappa < 1$), метрические тензоры которых имеют второе обобщен-

ким производные, ориентированы в точку уталою большой степени. Следующие замечания о сути теории пространств ограниченной удаленности приведены даны в недавней вышедшей статье А. Д. Александрова, В. В. Верестовского и И. Г. Николаева «Обобщенные римановы пространства» («Ученые зап. кавк. ун-та», 1985, т. 41, кн. 3, с. 3—44).

Геометрия в широком смысле теории негладких многообразий с изогнутыми метрикой, созданные недавно аналитическими методами в дифференциальной геометрии, последние десятилетия аналитическими методами дифференциальной геометрии. — все это в тесном взаимодействии между собой составляет главную линию математического творчества А. Д. Александрова и тесную связь созданной им локальной геометрической школы. Смертельно illness направлением исследований А. Д. Александрова — кристогеометрия — возникла в конце 40-х годов и по-прежнему интенсивно развивается в период его работы в Институте математики СО АН СССР. Точнее в этом направлении работы В. А. Фода с тем, при каких минимальных предположениях могут быть выведены преобразования Лоренца, установившие формальную связь теории относительности. Этот вопрос был в 1959 г. решен А. Д. Александровым, доказавшим, что лоренцальность преобразований, обеспечивающую подлинными образом локализованными пространственно-временными координатами в евклидовом пространстве, следует из условия равенства постоянства скорости света (c) предположения о лоренцальности относительности пространства, определенных евклидовыми тензорами метрики). Этот результат следует к теории об аффинности преобразований n -мерного евклидова пространства ($n \geq 3$), сохраняющих свойства вершин плоских параллелограммов поперечных круговых конусов. Вскоре (1963 г.) эта теория была распространена на семейства плоских круговых конусов. Поскольку доказана теория относительности события A может взаимодействовать на событие B (быть его причиной) лишь в том случае, когда B находится в световой плоскости K , светового конуса с вершиной A , реализация теория времени в глубокой трактовке пространственно-временных структуры в множестве событий, определенной отношением причинности: одно событие на другое. Принципиальным предположением в теории о преобразованиях, сохраняющих свойства конуса, является наличие законности на нем требований до условий причинности и наличия открытой вершины, долго оправданных критериев-следствием компактной пространственно-времени. Это позволило сформулировать группу Лоренца в рамках предположения о наличии в множестве событий аффинной структуры требовала сохранения порядка, определенного причинности (n -мерного конуса), и локальной однородности пространства событий по отношению к такому порядку. Было установлено также, что наличием фактически пространства — наличие транзитивности отношения причинности, определенного с помощью плоских сечений (лишь, по-видимому, впервые для однородных систем на конусе Фигуры в критерии метрически соотношения). В плане ослабления предположений в предельной структуре в множестве событий группа Лоренца была сформулирована как группа асимптотически унитарной топологической группы локальной локальной группы и локальной компактной компактной группы при определенных условиях, связанных с топологией. Был получен также локальный вариант лоренцевой группы о преобразованиях, сохраняющих свойства конуса, который устанавливает ее связь с теорией негладких отображений компактных пространств. Наряду с кристогеометрией в обобщенном смысле этого слова, под ее названием возникла более широкая геометрическая проблематика теории отображений пространств, сохраняющих те или иные заданные в них свойства множества. Ряд новых и оригинальных результатов в этой области негладкой области геометрии получены многообразными методами, принадлежавшими в основном школе академика А. Д. Александрова. На фоне широкого интереса

и теории относительности и ее приложения работы продолжительной продолжительности А. Д. Александровым псевдоэвклидовой геометрии тригонометрии получили заметный успех у физиков и математиков ряда стран.

Кроме указанных основных работ, получивших мировое признание и приведших к созданию новых школ, А. Д. Александровым предложены также труды по евклидовой геометрии, теории пространств пятого, теории римановой геометрии пространства, теории связных объектов выпуклых тел, теории меры, общей топологии, теории уравнений в частных производных, основаниях геометрии. При невозможности на недостатке места охарактеризовать эти работы, необходимо тем не менее отметить следующее.

Периодом А. Д. Александрова для системных исследований, установившихся в работах 30-х годов по указанным объектам, тригонометрии псевдоэвклидовой геометрии и доказательству одной теоремы Ван-дер-Вардена, выдвинутой еще в 1825 г.

Работы А. Д. Александрова по теории меры, выполненные в начале 40-х годов в связи с геометрическим вопросом, много лет спустя имели важное приложение в теории вероятностей.

В большой серии работ по уравнениям в частных производных, посвященных также теории единственности, существованию и другим вопросам нелинейной уравнений эллиптического типа, А. Д. Александровым успешно применены новые геометрические методы, разработанные им в свое время в теории выпуклых многогранников.

Построенная в недавней работе А. Д. Александрова новая аксиоматика евклидовой геометрии отличается простотой и прямой философской интерпретируемостью фундаментальных в ней объектов, связанных с аксиомой. Усовершенствованные аксиоматика евклидовой геометрии и количественной мере стандартизовано выданы Александром А. Д. Александровым основной работой по созданию новых учебников геометрии для средней школы и основной геометрии для педагогических институтов.

При всей научной и педагогической деятельности А. Д. Александровым не пренебрегалась его творчество. Философские работы А. Д. Александрова являются значительными вкладом в философию математики и естествознания, а его многочисленные публицистические статьи в научных журналах, энциклопедии широкой эрудиции автора, всегда отличались в отношении подлинной актуальности.

Общественная деятельность А. Д. Александрова вытекала из его научного, педагогического и философского творчества. В период острой дискуссии по методологическим вопросам биологии, физики и математики он выступил инициатором и организатором философских семинаров в Ленинградском университете. В разгаре творческого кризиса ставился вопрос о деятельности Академии наук СССР в развитии советской науки. В связи с этим выдвинуто в связи с критикой идеологии в преподавании геометрии в школе А. Д. Александровым ее единственной наукой является и справедливость берет за основу школы учебников, ставилась предложение Математической секции Учебно-методического центра Министерства просвещения СССР.

А. Д. Александров обладает уникальным набором человеческих качеств и дарований. Непрерывное стремление к истине, творчивость в борьбе со злом, любовь к людям, великая в расцвете юности ответственность за происходящее, острота и ясность ума, независимость, смелость — все далеко не полный перечень свойств А. Д. Александрова, приносящих ему радость и великое удовольствие с как индивидуальными достижениями.

Почерком Александра Александровича в деле революции, мы можем еще много лет читать и статьи, выдвинутой научной и педагогической деятельности, борьбы и побед.

М. Ф. Борзов, В. В. Ермаков, С. С. Кутыгин,
А. Г. Рунтман, С. Д. Соколов, В. А. Толкачев.